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Διαγώνισμα Φυσικής Προσανατολισμού Θετικών Σπουδών  Γ΄ Λυκείου 21/2/2026 

ΘΕΜΑ Α 

Στις ερωτήσεις Α1 – Α4 να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  

Α1. Το συνολικό φορτίο που μετακινείται σε κλειστό κύκλωμα, λόγω του φαινομένου της επαγωγής, 

εξαρτάται από: 

α) την ένταση του ρεύματος που διαρρέει το κύκλωμα. 

β) τον ρυθμό μεταβολής της μαγνητικής ροής. 

γ) την ωμική αντίσταση του κυκλώματος. 

δ) τη χρονική διάρκεια του φαινομένου.                                                                                    (5 μονάδες) 

 

Α2. Τα όργανα που χρησιμοποιούμε για τη μέτρηση εναλλασσόμενων τάσεων και ρευμάτων δείχνουν: 

α) την ενεργό τιμή των μεγεθών. 

β) τη μέση τιμή των μεγεθών. 

γ) το πλάτος των μεγεθών. 

δ) τη στιγμιαία τιμή των μεγεθών.                                                                                                   (5 μονάδες) 

 

Α3. Αρμονικό κύμα διαδίδεται σε γραμμικό ελαστικό μέσο. Τη χρονική στιγμή 𝑡 = 0 το υλικό σημείο 

που βρίσκεται στην αρχή του μέσου, στη θέση 𝑥 = 0, ξεκινά να κινείται έχοντας θετική ταχύτητα 

ταλάντωσης. Η φάση ενός σημείου του μέσου από τη χρονική στιγμή που ξεκινά να ταλαντώνεται:  

α) μειώνεται γραμμικά με τον χρόνο. 

β) αυξάνεται γραμμικά με τον χρόνο.  

γ) μεταβάλλεται ημιτονοειδώς με τον χρόνο.   

δ) παραμένει σταθερή.                                                                                                                     (5 μονάδες) 

 

A4. Τα ηλεκτρομαγνητικά κύματα:  

α) διαδίδονται με την ίδια ταχύτητα σε όλα τα υλικά μέσα.  

β) δε μεταφέρουν ενέργεια.  

γ) παράγονται μόνο από ταλαντούμενα ηλεκτρικά δίπολα.  

δ) διαδίδονται και στο κενό με τη μέγιστη ταχύτητα.                                                                (5 μονάδες)                                                                                                                                                                                                                                                  

A5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιο σας, δίπλα στο γράμμα 

που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν η 

πρόταση είναι λανθασμένη.                                                                                                

α) Σύμφωνα με την αρχή της επαλληλίας, η συνεισφορά κάθε κύματος στην απομάκρυνση κάποιου 

σημείου του μέσου εξαρτάται από την ύπαρξη του άλλου κύματος.  

β) Η ταυτόχρονη διάδοση δύο ή περισσοτέρων κυμάτων στην ίδια περιοχή ενός ελαστικού μέσου 

ονομάζεται συμβολή.  

γ) Στα άκρα της χορδής μιας κιθάρας δημιουργούνται πάντα κοιλίες στάσιμου κύματος.      

δ) Το πλάτος της ταλάντωσης είναι ίδιο για κάθε σημείο μιας χορδής στην οποία δημιουργείται στάσιμο 

κύμα. 

ε) Τα υπέρυθρα κύματα εκπέμπονται από τα θερμά σώματα και απορροφώνται εύκολα από τα 

περισσότερα υλικά.                                                                                                                          (5 μονάδες) 
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ΘΕΜΑ Β 

Β1. Δύο σύγχρονες πηγές κυμάτων 𝛱1, 𝛱2 ξεκινούν τη 

χρονική στιγμή 𝑡0 = 0 να ταλαντώνονται δημιουργώντας 

στην επιφάνεια υγρού εγκάρσια αρμονικά κύματα μήκους 

κύματος 𝜆 τα οποία διαδίδονται χωρίς απώλειες. Ένα 

σημείο Σ της επιφάνειας απέχει από τις πηγές 𝛱1, 𝛱2 

αποστάσεις 𝑟1, 𝑟2 αντίστοιχα (𝑟1 < 𝑟2). Το σημείο Σ 

ξεκινά να ταλαντώνεται τη στιγμή που η πηγή 𝛱1 έχει 

εκτελέσει δύο πλήρεις ταλαντώσεις και ακινητοποιείται μόνιμα όταν η πηγή 𝛱2 διέρχεται για έβδομη 

φορά από τη θέση ισορροπίας της μετά τη χρονική στιγμή 𝑡0 = 0. Αν η απόσταση των δύο πηγών είναι 

𝑑 = 5𝜆, τα σημεία που ταλαντώνονται με μέγιστο πλάτος πάνω στο ευθύγραμμο τμήμα (𝛱1𝛴) είναι: 

α) πέντε                                                 β) τέσσερα                                            γ) τρία 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                              (1+5 μονάδες) 

 

Β2. Ευθύγραμμος ομογενής αγωγός ΚΛ 

μήκους ℓ και ωμικής αντίστασης 𝑅 

βρίσκεται μέσα σε κατακόρυφο ομογενές 

μαγνητικό πεδίο έντασης 𝛣⃗  οι δυναμικές 

γραμμές του οποίου έχουν φορά από τον 

αναγνώστη προς τη σελίδα. Ο αγωγός 

ΚΛ στα σημεία του Α και Γ τοποθετείται 

εφαπτόμενος πάνω σε δύο ομόκεντρα 

αγώγιμα κυκλικά μεταλλικά σύρματα 

αμελητέας αντίστασης. Τα σύρματα 

έχουν ακτίνες ℓ1 = ℓ/3, ℓ2 = 2ℓ/3 και 

στα σημεία Δ, Δ΄, Ζ, Ζ΄, Μ, Μ΄, και Ν, Ν΄ 

υπάρχουν μικρά διάκενα. Η διάταξη είναι 

σε οριζόντιο επίπεδο, κάθετη στην 

ένταση 𝛣⃗ , όπως φαίνεται στην κάτοψη του παραπάνω σχήματος. Ο αγωγός στρέφεται με σταθερή 

γωνιακή ταχύτητα 𝜔⃗⃗ , χωρίς τριβές, γύρω από το άκρο Κ το οποίο ταυτίζεται με το κέντρο των κυκλικών 

συρμάτων. Κατά την περιστροφή του, η οποία έχει την ίδια φορά με αυτή των δεικτών του ρολογιού, ο 

αγωγός είναι συνεχώς εφαπτόμενος με τα σύρματα. Το άκρο Κ του αγωγού συνδέεται στο σημείο Δ του 

σύρματος ακτίνας ℓ1 με ωμική αντίσταση 𝑅1 = 2𝑅/3, ενώ τα άκρα Μ, Ν των συρμάτων συνδέονται με 

ωμική αντίσταση 𝑅2 = 𝑅/3 Όταν ο αγωγός κινείται πάνω στα σύρματα στα τμήματα ΖΖ΄ και ΔΔ΄ η 

αντίσταση 𝑅1 διαρρέεται από ηλεκτρικό ρεύμα έντασης 𝛪1. Όταν ο αγωγός κινείται πάνω στα σύρματα 

στα τμήματα ΜΜ΄ και ΝΝ΄ η αντίσταση 𝑅2 διαρρέεται από ηλεκτρικό ρεύμα έντασης 𝛪2. Για τις εντάσεις 

των ηλεκτρικών ρευμάτων 𝛪1, 𝛪2 ισχύει: 

α)  
𝐼1

𝐼2
=

2

 3 
                                           β)  

𝐼1

𝐼2
=

4

 9 
                                            γ) 

𝐼1

𝐼2
=

2

 9 
                                                     

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                              (1+6 μονάδες) 
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Β3. Σε μια ελαστική χορδή μήκους ℓ1 = ℓ που έχει το ένα άκρο της ελεύθερο να ταλαντώνεται (κοιλία) 

και το άλλο άκρο της ακλόνητα στερεωμένο (δεσμός) έχει δημιουργηθεί στάσιμο κύμα συχνότητας 𝑓 με 

συνολικά τρεις κοιλίες. Σε μια άλλη πανομοιότυπη ελαστική χορδή μήκους ℓ2 = 2ℓ που έχει και τα δύο 

άκρα της ακλόνητα στερεωμένα (δεσμοί) δημιουργείται στάσιμο κύμα ίδιας συχνότητας 𝑓. 

Ι. Ο αριθμός των κοιλιών στη χορδή μήκους ℓ2 είναι: 

α) τέσσερις                                          β) πέντε                                                γ) έξι 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                              (1+5 μονάδες) 

ΙΙ. Στη δεύτερη χορδή μήκους ℓ2 με τα ακλόνητα στερεωμένα άκρα, για να δημιουργηθεί ένα νέο στάσιμο 

κύμα, το ελάχιστο ποσοστό αύξησης της συχνότητας είναι: 

α) 𝜋 = 20%                                        β) 𝜋 = 25%                                         γ)  𝜋 = 40%                                                     

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                              (1+5 μονάδες) 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Γραμμικό ομογενές ελαστικό μέσο (χορδή) ταυτίζεται με τον θετικό ημιάξονα 𝑂𝑥. Μια πηγή 

παραγωγής αρμονικών κυμάτων βρίσκεται στην αρχή 𝑂 (θέση 𝑥 = 0) και ξεκινά τη χρονική στιγμή        

𝑡 = 0 να ταλαντώνεται κατακόρυφα με εξίσωση 𝑦 = 𝛢 ⋅ 𝜂𝜇(𝜔𝑡). Η πηγή παράγει ένα εγκάρσιο αρμονικό 

κύμα που διαδίδεται προς τη θετική κατεύθυνση χωρίς απώλειες. Το υλικό σημείο Β του ελαστικού μέσου 

στη θέση 𝑥𝛣 = 0,8𝑚 εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με εξίσωση απομάκρυνσης: 

𝑦𝛣 = 0,2 ⋅ 𝜂𝜇(10𝜋𝑡 − 4𝜋) 𝑆. 𝐼. 

α) Να βρείτε την ταχύτητα διάδοσης του αρμονικού κύματος.                                                   (3 μονάδες) 

β) Ένα υλικό σημείο Δ βρίσκεται στη θέση 𝑥𝛥 και τη χρονική στιγμή 𝑡 = 1,15𝑠 έχει φάση 𝛷𝛥 =
3𝜋

2
 𝑟𝑎𝑑. 

Να γράψετε τη χρονική εξίσωση της ταχύτητας ταλάντωσης του υλικού σημείο Δ (𝑣𝛥 = 𝑓(𝑡)) και να 

σχεδιάσετε την αντίστοιχη γραφική παράσταση στο χρονικό διάστημα 0 ≤ 𝑡 ≤ 1,3𝑠.                 (5 μονάδες) 

γ) Να βρείτε τον αριθμό και τις θέσεις των υλικών σημείων του ελαστικού μέσου που κάθε χρονική 

στιγμή έχουν αντίθετη απομάκρυνση και αντίθετη ταχύτητα με την πηγή στην αρχή 𝛰 του ελαστικού 

μέσου και βρίσκονται μεταξύ των σημείων Β και Δ. Να θεωρήσετε ότι το κύμα έχει φτάσει σε όλα τα 

σημεία.                                                                                                                                             (5 μονάδες) 

Γ2. Σε μια οριζόντια ελαστική χορδή 𝛰𝛤 μήκους ℓ = 110𝑐𝑚 δημιουργείται στάσιμο κύμα. Το άκρο 𝑂 

της χορδής, στη θέση 𝑥 = 0, είναι κοιλία ενώ το άλλο άκρο 𝛤 στη θέση 𝑥𝛤 = 110𝑐𝑚 είναι ακλόνητα 

στερεωμένο. Στη χορδή υπάρχουν μόνιμα ακίνητα συνολικά έξι σημεία. Η κοιλία στο άκρο 𝑂 

ταλαντώνεται με εξίσωση: 

𝑦𝛰 = 40 ⋅ 𝜂𝜇(10𝜋𝑡) , 𝑦 σε 𝑐𝑚, 𝑡 σε 𝑠𝑒𝑐 

α) Να γράψετε την εξίσωση του στάσιμου κύματος.                                                                    (4 μονάδες) 
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β) Να βρείτε τη διαφορά φάσης μεταξύ της δεύτερης κοιλίας μετά το άκρο 𝛰 και του σημείου που απέχει 

οριζόντια απόσταση 𝑑 = 10𝑐𝑚 από το ακλόνητο άκρο 𝛤.                                                            (4 μονάδες) 

γ) Να υπολογίσετε τη νέα συχνότητα ταλάντωσης των υλικών σημείων της χορδής 𝛰𝛤 για την οποία 

δημιουργούνται δύο επιπλέον μόνιμα ακίνητα σημεία. Η κινητική κατάσταση των άκρων 𝛰 και 𝛤 

παραμένει ίδια με προηγουμένως.                                                                                                   (4 μονάδες) 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Ο ευθύγραμμος αγωγός ΚΛ μήκους ℓ = 1𝑚, μάζας 

𝑚 = 0,5𝐾𝑔 και ωμικής αντίστασης 𝑅1 = 0,5𝛺  μπορεί 

να ολισθαίνει πάνω σε οριζόντιες σιδηροτροχιές 𝛢𝑥 και 

𝛤𝑦 αμελητέας αντίστασης και μεγάλου μήκους. Στα 

άκρα τους Α και Γ οι σιδηροτροχιές συνδέονται με ωμική 

αντίσταση 𝑅2 = 1,5𝛺. Η διάταξη βρίσκεται μέσα σε 

κατακόρυφο ομογενές μαγνητικό πεδίο κάθετα στις 

δυναμικές γραμμές του. Το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου είναι 𝐵 = 1𝑇. Ο αγωγός ΚΛ είναι 

αρχικά ακίνητος. Τη χρονική στιγμή 𝑡 = 0 του ασκείται κατάλληλη εξωτερική δύναμη 𝐹  οπότε αρχίζει 

να κινείται προς τα δεξιά, όπως φαίνεται στο σχήμα, έχοντας σταθερή επιτάχυνση μέτρου 𝛼 = 0,8
𝑚

𝑠2. 

Κατά την ολίσθησή του ο αγωγός εμφανίζει με τις σιδηροτροχιές συνολική τριβή μέτρου 𝛵 = 2𝛮.  

Να βρείτε: 

Δ1. Την εξίσωση της έντασης του ηλεκτρικού ρεύματος σε συνάρτηση με τον χρόνο.                   (4 μονάδες) 

Δ2. Τον ρυθμό που μεταβάλλεται η τάση στα άκρα της ωμικής αντίστασης 𝑅2.                             (4 μονάδες) 

Δ3. Πως μεταβάλλεται το μέτρο της δύναμης 𝐹  σε συνάρτηση με τον χρόνο και να σχεδιάσετε την 

αντίστοιχη γραφική παράσταση.                                                                                                     (5 μονάδες) 

Δ4. Τη χρονική στιγμή 𝑡 = 2,5𝑠 να υπολογίσετε: 

i) την ισχύ της δύναμης 𝐹 ,                                                                                                               (3 μονάδες) 

ii) τον ρυθμό μεταβολής της κινητικής ενέργειας του αγωγού.                                                      (3 μονάδες) 

Τη χρονική στιγμή που το μέτρο της δύναμης Laplace γίνεται ίσο με το μέτρο της τριβής η δύναμη 𝐹  

καταργείται. Ο αγωγός επιβραδύνεται και κάποια στιγμή ακινητοποιείται. Στη χρονική διάρκεια της 

επιβραδυνόμενης κίνησης ο αγωγός διανύει απόσταση 𝑑 = 1,3𝑚. 

Δ5. Να βρείτε ποιο ποσοστό της κινητικής ενέργειας που έχει αποκτήσει ο αγωγός μέχρι τη στιγμή που 

καταργείται η δύναμη, έχει μετατραπεί σε θερμότητα λόγω φαινομένου Joule στη διάταξη κατά τη 

διάρκεια της επιβραδυνόμενης κίνησης.                                                                                        (6 μονάδες) 
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